



专家视点

“儿童标准”要从儿童视角出发

▲江苏省杂文学会会长 刘根生

我国儿童验血终于有了专属参考区间。《儿童血细胞分析参考区间》《儿童临床常用生化检验项目参考区间》2项卫生行业标准,如今已在全国正式实施。

长久以来,我国儿童临床常规检验指标参考区间都是参考成人标准。但儿童并不是成人缩小版,参照成人标准,遇到某个指标不正常时,就可能导致患儿反复检查,给家长和患儿带来痛苦和困扰。这也给儿科医生带来了困惑:患儿临幊上并没有明显症状,但血液某些检验指标却一直处于参考区间外。有了“儿童版”卫生行业标准,儿童健康评估与疾病诊断准确性大大提升,儿科医生也少了许多困惑。

儿童生长发育快,在

不同发育阶段,检验指标参考区间存在着明显差异,这使儿童检验指标参考区间制定非常困难。但想想患儿的痛苦,这个难题又非破不可。历经6年艰辛,医疗机构完成了“中国儿童临床常规检验指标参考区间”项目。仅流行病学调查,就涵盖了我国东北、华北、西北、西南、华中、华南、华东7个地区共15150位0~18岁健康青少年儿童,难度之大,可想而知。这也启示我们,“儿童标准”源自“儿童视角”。真正站在儿童立场上考虑问题,就能在破解难题中定下“儿童标准”。

视角是注意力所投注方向,视角不同则所见不同,效果也会大不相同。比如汽车儿童安全椅20世纪60年代在欧美刚出



图/浙江省台州市中心医院 陈意

现时结构单一,对儿童侧面没有保护,安全性并不高。因为当时安装儿童椅主要是给孩子更高坐姿,以便于家长能从后视镜中观察到孩子动静。随着儿童安全事故不断敲响警钟,人们视角开始由“方便家长”转为“保护儿童”,于是在儿童头部、身体两侧、小腿部位都添加了反

弹护垫,背部也更柔软舒适,使儿童得到了全方位保护。儿童验血专属参考区间出台并实施,又为“儿童视角”效能提供了新例。

“用药靠掰、剂量靠猜”,儿童用药困局该如何破解?2011年,全国15家大型儿童医疗机构对儿童用药调查结果显示:在15家医院儿科用药共同目录1098种药品中,儿童专用药品仅45种(4.10%),有儿童用法用量的不足一半,“药效下降、剂量不准确、药物被污染”等一系列问题由此而生。10年过去,儿童专用药一直“千呼万唤始出来”。无疑,这和“临床试验实施难度大”有关,和“成本高、投入大”有关,但说到底还是缺乏“儿童视角”。干事需要动力,从“成人视角”出发,还

是从“儿童视角”出发,直接决定了动力所指。真践行“儿童健康第一”,才能像破解儿童验血专属参考区间难题那样在看似没有办法中找到办法。

儿童是国家的未来、民族的希望,儿童健康是全民健康的重要组成部分。《“健康中国2030”规划纲要》明确提出,“实施健康儿童计划,加强儿童早期发展,加强儿科建设,加大儿童重点疾病防治力度”“保障儿童用药”。问题是,怎样把纸上要求变成现实模样。儿童是国家的未来和希望,没有儿童健康不仅没有全面健康,更没有未来健康。我们当谨记:成年人手里掌握着儿童的命运,也就掌握着国家和民族的命运。事关儿童健康,必须从“儿童视角”出发。

老游杂谈⑥7

疫情下远程医疗模式N种探索

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

最近2年在全球肆虐的新冠疫情,给医疗行业的持久变革打开了一扇大门。在美国,很多地方开始允许患者享受远程医疗服务,并向医生支付与线下就诊相同的诊疗费用。有研究显示,远程医疗行业的5年复合年增长率从2019年的38%迅速飙升到2020年4月份的1200%。2020年1月,美国初级卫生保健中虚拟就诊率不到1%,4月几乎就有一半是虚拟就诊。2021年3月,美国远程医疗的就诊次数是2020年3月的10倍。麦肯锡的统计显示,2020年6月,美国远程医疗在门诊护理和办公室预约中的整体使用量是2月的45倍。

就我国而言,新冠疫情已经成为发展远程医疗服务的“催化剂”。本次疫情暴发后,线上问诊优势得以充分体现。据不完全统计,已有数百家公立医院开展了新冠肺炎免费互联网诊疗的在线咨询服务。有条件的互联网医院,还设立了24小时值班制度。广东及山东得益

于前期医院互联网和数字化完成度较高,目前开展远程医疗服务的医院数量最多。北京则以市为单位,建立互联网远程诊疗平台,为市民提供在线咨询和权威指导。

2020年底,美国创建了一个单一、全球性并以消费者为中心的虚拟护理平台。该平台使患者能够通过了解并响应身体发出的信号来控制自己的健康,而不是依靠昂贵且不便的医院就诊。

毋庸讳言,远程医疗不仅有力地减轻了医院压力,舒缓医疗资源不平衡的难题,而且可以减少医患之间的接触,消除部分交叉感染的威胁。新冠疫情促进了世界各国发展远程医疗的速度,推动远程医疗真正进入蓬勃发展期,加速了其实现的可能性,但其成功的模式仍在探索之中。



行业观察

生病像判死刑 病耻感作祟?

▲中国医学科学院阜外医院 杨进刚

有位名人说,病痛既是生理的,也是社会的。患病后,人不但面临着疾病本身所带来的症状和痛苦,也承受着疾病象征意义的重压。“重压”说白了就是有些人得了某种疾病,感觉就

像被判了生活的死刑。其实无论具体到哪一种疾病,我们对它的认识都只是认识,并不是疾病本身,也就是说,那只是停留在别人经验中的东西,对你而言都不是真的。比如,有的

人说这个病得了以后只

能活三个月,或者说这种疾病很严重,这些情况都是基于其他人的研究结果,并不能代表你的真实情况。

有句话说得好,每个人只能看见自己想看见的世界。当一个人内心充满某种情绪或想法

时,心理就会带上强烈的暗示,继而就会去现实中搜寻相关信息,最终形成一种真实如此的心理定势。所谓的病耻感并不存在,那只是你的一种认识,是一种感知。换句话说,那只是你的一种妄念。

一家之言

医学科普或实现临床到科研的良性循环

▲河南省人民医院眼科 王树林

近日河南省公布了《关于2021年度全省卫生系列高级职称评审工作有关问题的通知》。在晋升高级职称的8个常规评审条件中,有1条是“获中华医学会、中华中医药学会、中华护理学会、中华预防医学会、河南省医学会授予的医学科普奖1项(限第1作者)”,这条往年是没有的。也就是说,从2022年开始,晋升高级职称时,除了临床工作和科研论文等要求外,

医学科普正式登场了。姑且不谈如何才能获得“医学科普奖”(常与医学科技奖一起评),我们先换个思路,即如何利用医学科普,形成临床工作、医学科普和科研论文的良性循环?

医学科普是什么?点:患者最迷惑或需要反复解释的问题;线:同一类疾病的医学知识和诊疗思路;网:总结临床经验和解决方案,将临床工作中的所有问题“一网打尽”。

医学科普能为临床工作做什么?发现和解决临床工作中的问题,总结临床工作中的经验和思路,增加患者的满意度和扩大医护的知名度。

医学科普对科研论文有什么帮助?发现临床工作中的科研论文灵感,总结科研论文的具体方法和结果,思考科研论文需讨论的内容和如何写。

科研论文与临床工作的关系?临床工作更科学更高效,它使临床诊断更准确,尽量杜绝误

诊;使临床治疗更有效,尽量杜绝误治。

总之,形成临床工作、医学科普和科研论文的良性循环后,在临床工作中进行诊断和治疗时,就会更有理有据;给患者解释病情和诊疗方案时,就能思路清晰、语言流畅;发现复杂的诊断和治疗需要用数据来总结时,就是科研论文写作的开始;科研论文的写作过程,可加深对疑难杂症的认知,进一步提高诊疗水平。

回音壁
《抗疫故事 | 异国他乡得新冠,绝望时我看到了希望!》
@姗姗 中医药瑰宝、祖国的骄傲!期待多一些这样能让国人自豪的药品、多一些让人开心的故事!

《MDT “登峰计划” | 山东站⑦ | 梁婧:凝聚智慧MDT不断创造奇迹》
@银铃 439 科学的进步,专家的智慧,为患者减轻了痛苦,为医务人员点赞!

《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbing@163.com。